

瀍河区环卫局有一对母女都是环卫工,她们是我市环卫事业变迁的见证者——

娘儿俩都是“城市美容师” 她们的环卫故事说不完



核心提示

□记者 连漪 通讯员 杨利洛 张云根/文 记者 张斌/图

一把扫帚,一个簸箕,从白天到黑夜,从烈日炎炎到寒风凛冽,他们没有抱怨,没有牢骚,而是用自己的辛勤和汗水为这个城市默默付出,他们就是“城市美容师”——环卫工人。

瀍河区环卫局有一对母女环卫工,妈妈叫祁素云,女儿叫高德婷。

10月26日是河南省第20届环卫工人节,这几日高德婷总是在听妈妈讲那过去的故事,同时她也在给妈妈晒如今的环卫“新常态”。



高德婷(右)跟母亲在机扫车前合影

1 想当年,上街扫地躲着熟人,外号是“清道夫” 看如今,最爱橙色工装,咱是人人夸的“城市美容师”

祁素云今年75岁,1979年因为家庭困难,而且要养育三个孩子,所以加入了当时“不受待见”的清洁队。祁素云说:“扫马路、收垃圾……要不是家里实在困难,谁愿意干这活儿啊,那时候上街扫路都躲着熟人”。

高德婷22岁时也做了环卫工,她回忆:刚参加工作时的必备装备不是扫帚,而是帽子、口罩,就是怕熟人看见。“以前偶然听同

学开玩笑说我是清道夫,心里很不是滋味,很长一段时间我都说是帮妈妈干活儿。”高德婷如今说来很坦然,她说现在都叫“城市美容师”了。

昨日,记者见到高德婷时,她穿着一件醒目的橙色工装,老远都能瞧见,她说夜里还反光也很醒目,这是如今环卫工的标配,就怕别人看不见,大家都喜欢穿。

2 想当年,扫帚簸箕加板车,全靠人力 看如今,开着机扫车走街串巷,冬暖夏凉

祁素云老人腿脚不太好,行动不太方便,因为这个原因,她提前退休了。“那会儿每天早上4点多开始扫地,扫完再用板车运走,全靠人力处理,一天下来腿都是麻的。”

高德婷跟妈妈属于一个工种,都是道路清扫工,不同的是她现在是全机械化作业。

高德婷负责驾驶一辆迷你多功能机扫车,大小就像一台老年代步车,车子前有两个

带洒水功能的大刷子,可以一边洒水一边清扫地面,污水和杂物直接被吸到了车身上自带的垃圾箱中。碰到顽固污渍,车上还有高强度水枪来冲洗。最关键的是车子还带空调,冬暖夏凉。

每次看到女儿驾驶的机扫车,祁素云老人就会感叹:鸟枪换炮了啊,那会儿要有这我不得再干几年!

3 想当年,首设环卫工人节,还领到一只电热锅 看如今,制度健全,规划完善,环卫事业大发展

祁素云老人回忆,环卫事业的春天开始于她退休那一年。1998年,首届环卫工人节设立,当年我市举办了大型的庆祝活动,所有的环卫职工都走上了街头,有的地方还举办趣味运动会、茶话会等,让她印象最深的是当年还发了一个电热锅。“领导说,是为了让大家都能吃上口热饭。”祁素云说,从那以后,环卫工人的社会地位就一天比一天高了。

事实上,不只是社会地位高了,近20年来,环卫事业有了一个全方位的发展——

行业规划不断完善。“九五”至“十三五”,我市在开展以“五讲四美”“三热爱”为中心的精神文明建设中,把抓环境卫生当作“突破口”。在此期间,市住建委结合我市城市

市容环境卫生工作现状,编制了环卫事业计划和发展计划,为环境卫生事业制定了发展蓝图,为管理人员提供了执法依据。进入“十一五”后,市住建委根据城市发展要求,先后编制了《洛南新区环卫规划》《洛阳市环卫设施专项规划》《十二五期间城市生活垃圾处理规划》等。市政府批准了《洛阳市城市生活垃圾处理设施建设专项规划(2012—2020)》,明确洛阳市生活垃圾处理方式应逐步实现由卫生填埋向焚烧处理的转变。为适应垃圾处置方式给收集运输带来的新变化,编制了《洛阳市生活垃圾收运

处置设施规划》,重新构建生活垃圾收运和处置体系。

行政管理法规进一步健全。城市环境卫生管理工作涉及面广,必须动员广大居民都承担起维护和改善环境卫生的义务。为此,近20年来,我市先后两次修订和完善了《洛阳市城市市容和环境卫生管理办法》,颁布了《洛阳市城市市容和环境卫生管理条例》,出台了《洛阳市城市建筑垃圾管理若干规定》《洛阳市城市公共厕所管理办法》,并制定了《洛阳市城市居民区卫生管理办法》《洛阳市城市容貌标准》《洛阳市餐厨垃圾管理办法》,开征城市生活垃圾处理费等法规政策,为我市环卫工作依法行政提供了有力的保障。

环卫管理体制得以理顺。我市各县(市)区分别设置了环境卫生管理机构,城市区作业人员由原来的1500余人增加到现在的11000余人,基本达到了市容环境卫生劳动定额的要求。职工待遇逐年提高,社会保险覆盖面不断扩大,还设立了爱心驿站、环卫超市、道班房等社会关爱配套设施,环卫职工的社会地位和社会美誉度逐年提升。

市环卫处有关负责人表示,随着新一轮行政体制改革,特别是城市管理体制改革的深入进行,环卫管理体系更加完备,政令更加畅通,环卫工作将更加高效。

我市城市设施集中保洁

□记者 连漪 文/图

您有没有发现,我市街道、人行道、广场的洁净度近日提升明显,这是我市启动的扬尘治理、清洁城市“两整治双提升”专项集中行动的成果。

记者从西工区环卫局了解到,该局每周两次集中开展“洗城行动”,对全区主次干道及沿线隔离墩进行集中冲洗、机扫,对人行道、背街小巷及脏污雨水篦子,采用小型道牙冲洗车,人机配合加强冲洗,彻底

清除护栏下和道牙石周边泥土、下水道淤泥,全面清理各类卫生死角。同时加大督察巡查力度,对机扫过快速道、混合道及人行道全覆盖,真正做到深度保洁,确保精整到位。

庆祝河南省第20届
环卫工人节
城建监察热线12319



洒水车正在作业